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調査概要

■調査方法 Ｗｅｂアンケート

■事前調査期間 ２００９年６月５日（金）～６月９日（火）

■事前調査対象 東海圏（静岡、愛知、岐阜、三重）在住の２０歳～６９歳の男女

■事前調査有効回答 ８２７名

■調査期間 ２００９年６月１１日（木）～６月１５日（月）

■調査対象 事前調査で、「住宅の購入や建築、リフォームのいずれかを検討している」

あるいは「過去５年以内に住宅の購入・建築・リフォームのいずれかを

行った」と回答した人

■有効回答 ３８２名

今後、住宅の購入や建築を
検討している
（購入検討者）

今後、自宅のリフォームを
検討している

（リフォーム検討者）

過去５年以内に住宅の購
入・建築・リフォームのいず
れかを行った（施工経験者）

158名 173名 164名

住宅の購入や建築をいつ検討しているか

（購入検討者全体、世帯主の年代別）

93.9

32.8

24.7

44.8

13.2

6.1

67.2

75.3

86.8

55.2

0% 50% 100%

購入検討者全体(n=158)

34歳以下(n=29)

35～44歳(n=58)

45～54歳(n=38)

55歳以上(n=33)

ここ３年以内に、住宅購入や建築をしようと思っている

時期は未定だが、住宅購入や建築をしようと思っている

自宅のリフォームをいつ検討しているか

（リフォーム検討者全体、世帯主の年代別）

82.8

25.0

20.8

18.2

21.7

17.2

75.0

79.2

78.3

81.8

0% 50% 100%

リフォーム検討者全体(n=173)

34歳以下(n=11)

35～44歳(n=52)

45～54歳(n=46)

55歳以上(n=64)

ここ３年以内に、リフォームをしようと思っている

時期は未定だが、リフォームをしようと思っている
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１．住宅購入・建築、リフォーム検討時の情報源

情報源は「知人の話」という人が約４割。若い年代ではインターネットから情報を得ている人も多い

■住宅購入・建築・リフォームを検討する時の情報源としてもっとも多く挙がったのは、「知人の話」で40.6％。次いで「メーカーのショー
ルーム、リフォームショップ」（39.5％）、「住宅関連の専門雑誌」（36.4％）が続く。世帯主の年代別にみると、34歳以下の若い年代では、
他の年代と比べて「該当企業のホームページ」や「インターネットのＳＮＳ、ブログ、クチコミ掲示板等での書き込み」も情報源にしている
人の割合が高い。

■ここ３年以内に住宅購入や建築をしようと思っている人（＝「３年以内購入検討者」）では、「住宅関連の専門雑誌」を情報源にしてい
る人がもっとも多く、53.8％に上る。次いで「新聞の折込広告・ポスティングチラシ」（48.7％）、「新聞・雑誌の広告や記事」（46.2％）の割
合が高い。

■ここ３年以内にリフォームをしようと思っている人（＝「３年以内リフォーム検討者」）では、「知人の話」を情報源にしている人が41.7％
ともっとも多い。次に「メーカーのショールーム、リフォームショップ」が続く（33.3％）。

住宅購入・建築・リフォームを検討する時の情報源
(全体、世帯主の年代別・複数回答)

21.5

20.7

10.7

1.6

2.6

45.2

45.2

45.2

33.9

25.8

24.2

16.1

6.5

1.6

40.3

44.4

35.5

39.5

29.8

29.8

24.2

18.5

9.7

0.8

4.0

51.6

37.4

34.1

37.4

30.8

33.0

17.6

19.8

12.1

1.1

1.1

28.6

32.4

34.3

29.5

31.4

20.0

15.2

21.9

7.6

0.0

2.9

27.2

32.2

35.3

36.4

39.5

40.6

32 .3

40 .3

0 30 60

知人の話

メーカーのショ ールーム、リフォームショ ップ

住宅関連の専門雑誌

新聞の折込広告・ポスティングチラシ

該当企業のホームページ

新聞・雑誌の広告や記事

インターネットのＳＮＳ、ブログ、クチコミ掲示板等で

の書き込み

テレビ・ラジオのＣＭ

ダイレクトメール

駅貼りポスター、電車・バスの中吊り広告

その他

％

51.

6
全体(N=382)

34歳以下(n=62)

35～44歳(n=124)

45～54歳(n=91)

55歳以上(n=105)

住宅購入・建築・リフォームを検討する時の情報源・

上位５位(３年以内購入検討者(n=39))

53.8

48.7

46.2

33.3

33.3

0 30 60

住宅関連の専門雑誌

新聞の折込広告・ポスティングチラシ

新聞・雑誌の広告や記事

メーカーのショ ールーム、リフォームショ ップ

該当企業のホームページ

％

住宅購入・建築・リフォームを検討する時の情報源・

上位５位（３年以内リフォーム検討者(n=36)）

25.0

27.8

27.8

33.3

41.7

0 30 60

知人の話

メーカーのショ ールーム、リフォームショ ップ

新聞の折込広告・ポスティングチラシ

住宅関連の専門雑誌

新聞・雑誌の広告や記事

％
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２．購入検討者の住宅購入意欲について

34歳以下の若い年代は約３分の２が「絶対購入したい」。購入意欲もこの５年で「とても強まった」という人が５割を超える

■今後、住宅の購入・建築を考えている人（以下「購入検討者」）が、もっとも購入を検討しているのは「注文住宅（一戸建）」で63.3％。
世帯主の年代別にみると、若い年代に一戸建注文住宅検討者が多く、34歳以下では75％を超える。

■将来の住宅の購入意欲度について、「絶対購入したい」という人は32.9％。「できれば購入したい」という人をあわせて住宅購入検討
者全体の75％に達する。世帯主の年代別にみると、若い年代ほど「絶対購入したい」という気持ちが強く、34歳以下では65.5％に上る。
それに対し、55歳以上ではわずか12.1％で、「できれば購入したい」程度の人が過半数を占める。世帯年収別にみると、1000万円以上
では、「絶対購入したい」人の割合が高く、４割を超える。

■住宅購入への意欲が５年前と比較して「とても強まった」という人は住宅購入検討者全体の24.7％。世帯主の年代別にみると、若い
年代ほど「とても強まった」という人の割合が高く、34歳以下では半数を超える。将来の住宅の購入意欲度別にみると、「絶対購入した
い」人では、購入意欲が「とても強まった」人が６割近くに上り、「強まった」人もあわせると８割を超える。「どちらかといえば購入したい」
人では、以前と購入意欲は「変わらない」という人が57.6％と大勢を占める。

もっとも購入を検討している住宅の種類

（購入検討者全体、世帯主の年代別）

21.1

7.6

10.3

9.1

50.0

74.1

63.3

注文住宅

（一戸建）

75.9

48.5

17.2

27.3

建売住宅

（一戸建）

6.9

18.4

1.7

新築・分譲

マンショ ン

13.2

6.1

3.4

6.9

6.3

中古

マンショ ン

10.5

その他

2.5

0.0

3.4

2.6

3.0

無回答

1.9

0.0

0.0

2.6

6.1

0% 50% 100%

購入検討者全体(n=158)

34歳以下(n=29)

35～44歳(n=58)

45～54歳(n=38)

55歳以上(n=33)

将来、どの程度住宅を購入したいか

（購入検討者全体、世帯主の年代別、世帯年収別）

20.9

6.9

15.5

30.3

18.4

21.6

13.6

23.7

34.5

32.9

36.7

絶対購入したい

65.5

40.9

21.6

29.7

12.1

40.9

54.1

37.8

44.9

54.5

39.5

46.6

27.6

43.0

できれば

購入したい

どちらかといえば

購入したい

31.6

24.3

5.4

0.0

0.0

0.0

1.7

0.0

1.3

賃貸でもよい

2.6

0.0

4.5

0.0

無回答

1.9

0.0

1.7

2.6

3.0

5.4

0.0

0% 50% 100%

購入検討者

全体(n=158)

34歳以下(n=29)

35～44歳(n=58)

45～54歳(n=38)

55歳以上(n=33)

500万円未満(n=49)

500～700万円

未満(n=37)

700～1000万円

未満(n=37)

1000万円以上(n=22)

強まった 弱まった

・家族が増えた
・手狭になった
・結婚した
・価格や金利の低下
・持家願望が強まった
・終の棲家がほしい
・家賃がもったいない
・耐震強化したい
・家の老朽化

・自宅の経済状況の
変化
・転勤の可能性あり
・現在の住まいでよい
（足りる）

住宅購入への意欲の変化の理由（主要意見）

５年前と比較しての住宅購入への意欲の変化

（購入検討者全体、世帯主の年代別、購入意欲度別）

26.3

38.2

21.2

34.2

13.8

31.0

48.5

11.5

41.2

50.0

7.4

50.0

9.1

10.3

6.1

0.0

51.7

とても強まった

57.7

24.7

25.9

15.8

0.0

25.0

29.7

27.6

強まった

30.3

32.8

57.6

42.1

変わらない

3.8

12.1

7.9

弱まった

7.6

3.4

10.3

6.1

0.0

0.0

0.0

2.9

3.0

2.6

0.0

0.0

1.3

とても弱まった

0.0

1.9

3.0

0.0

3.0

5.3

0.0

3.4

2.5

無回答

0% 50% 100%

購入検討者

全体(n=158)

34歳以下(n=29)

35～44歳(n=58)

45～54歳(n=38)

55歳以上(n=33)

絶対購入したい(n=52)

できれば購入

したい(n=68)

どちらかといえば

購入したい(n=33)

賃貸でもよい(n=2)

※世帯年収については、「わからない・答えたくない」
と回答した人は除く
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３．リフォーム検討者の意向について

リフォームしたいと思いながらも月日が経っているのは高齢層に多い。リフォーム需要がもっとも高いのは「キッチン」

■今後、自宅のリフォームを考えている人（以下「リフォーム検討者」）がリフォームしたいと思い始めてからの期間は、「１年以内」とま
だ短い人が36.4％と最も多いものの、「３年以上」も多く、３割を超える。年齢が高いほど長い時間が経っており、55歳以上では「３年以
上前」からという人が37.5％に上る。

■現在、一番リフォームしたい箇所として最も多く挙がったのは「キッチン」で22.5％。次いで「バスルーム」（15.0％）、「リビング」
（11.6％）が続く。リフォームしたいと思い始めてからの期間別にみると、「３年以上」の人では、「キッチン」、「バスルーム」に次いで「屋
根」が、「１年以上２年以内」、「２年以上３年以内」の人では、「キッチン」、「バスルーム」に次いで「外壁」が多いが、「１年以内の人」で
は「キッチン」の次に「リビング」、「庭・テラス」が続く。

■現在一番リフォームしたい箇所にかけても良い金額は、平均123万円程度。一番リフォームしたい箇所別にみると、「キッチン」は平
均110万円、「バスルーム」は平均91万円、「リビング」は平均113万円、「外壁」は平均155万円。

■現在、一番リフォームしたい箇所
（リフォームをしたいと思い始めてからの期間別)

現在、一番リフォームしたい箇所

(リフォーム検討者全体(n=173))

5.2

4.6

3.5

3.5

2.9

1.7

1.7

1.2

1.2

1.2

0.0

0.0

4.0

22.5

15.0

11.6

8.7

5.8

5.2

0 15 30

キッチン

バスルーム

リビング

外壁

庭・テラス

子供部屋

屋根

トイレ

駐車場

洗面所

ベランダ・バルコニー

ダイニング

物置

玄関

廊下

和室

階段

寝室

その他

％

３年以上（n=53)

11.3

18.9

20.8

0 15 30

キッチン

バスルーム

屋根

％

２年以上３年以内(n=17)

41.2

29.4

17.6

0 25 50

キッチン

バスルーム

外壁

％

１年以上２年以内(n=38)

18.4

15.8

10.5

0 15 30

キッチン

バスルーム

外壁

％

１年以内(n=63)

11.1

20.6

22.2

0 15 30

キッチン

リビング

庭・テラス

％

リフォームをしたいと思い始めてからの期間

（リフォーム検討者全体、世帯主の年代別）

15.2

22.0

9.1

19.2

28.137.5

9.1

３年以上

30.6

25.0

32.6

9.8

18.2

２年以上

３年以内

9.4

3.8

19.6

１年以上

２年以内

32.6

１年以内

36.4

54.5

50.0

25.0 0.0

0.0

1.9

9.1

1.2

無回答

0% 50% 100%

リフォーム検討者全体(n=173)

34歳以下(n=11)

35～44歳(n=52)

45～54歳(n=46)

55歳以上(n=64)

※無回答者は除く

一番リフォームしたい箇所にかけても良い金額

(回答者数上位５位)

79

120

42

155

113

91

110

123

0 100 200

平均(n=169)

キッチン(n=38)

バスルーム(n=26)

リビング(n=20)

外壁(n=15)

庭・テラス(n=9)

子供部屋(n=9)

屋根(n=9)

万円
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４．オール電化、ソーラーシステムの普及率と導入意向

オール電化の普及率は２割弱、ソーラーシステムは普及率は低いが、導入したい人は６割を超える

■オール電化普及率は18.1％。今後の導入意向を尋ねたところ、導入したいと思っているのは54.0％。世帯年収が1000万円以上では
特に導入意向が強く、６割を超える。

■ソーラーシステム普及率は6.8％とまだ低いが、63.8％が導入したいと考えており、関心は高い。世帯年収別にみると、もっとも普及
率の低かった700～1000万円未満の世帯では、7割の人が導入したいと考えている。

オール電化の有無

（全体、世帯年収別）

79.6

11.9

19.6

ある

18.1

21.3

20.4

81.9

80.4

ない

88.1

78.7

0% 50% 100%

全体(N=382)

500万円未満(n=112)

500～700万円未満(n=89)

700～1000万円未満(n=93)

1000万円以上(n=59)

今後のオール電化導入意向

（オール電化無、世帯年収別）

44.6

63.5

57.8

欲しいと思う

54.0

52.9

50.0

44.4

41.1

欲しいと思わない

36.5

47.1

0.0

1.1

1.6

0.0

5.4

無回答

0% 50% 100%

全体(n=313)

500万円未満(n=90)

500～700万円未満(n=70)

700～1000万円未満(n=74)

1000万円以上(n=52)

ソーラーシステムの有無

（全体、世帯年収別）

95.74.3

7.9

6.8

ある

6.3

11.9

92.1

88.1

ない

93.8

93.2

0% 50% 100%

全体(N=382)

500万円未満(n=112)

500～700万円未満(n=89)

700～1000万円未満(n=93)

1000万円以上(n=59)

今後のソーラーシステム導入意向

（ソーラーシステム無、世帯年収別）

25.870.8

58.5

63.8

欲しいと思う

64.8

57.7

41.5

42.3

欲しいと思わない

34.3

35.1

無回答

3.4

0.0

1.1

1.0

0.0

0% 50% 100%

全体(n=356)

500万円未満(n=105)

500～700万円未満(n=82)

700～1000万円未満(n=89)

1000万円以上(n=52)

※世帯年収については、「わからない・答えたくない」と 回答した人は除く
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データの総括

①住宅の購入・建築やリフォーム検討時、４割以上の人が「知人の話」を情報源にしている。世帯主が３
４歳以下の若い年代では、他の年代と比べてインターネットから情報を得ている人も多く、３割を超える。

事実から推測される仮説

■２００８年９月のリーマンショック以降の急激な景気後退により、給与所得者の残業代カット、あるいは、
賞与や給与の削減が相次いでいる。それにもかかわらず、将来の住宅購入意欲は若い世代を中心に
いまだ強い感がある。しかしながら、年代が上がるにつれて、一戸建に住みたいという願望は薄れ、よ
り現実的な選択を迫られる。２０代、３０代では、購入住宅の将来価値低下への懸念など経済的な価値
判断よりも、一戸建に住みたいという夢、自分の抱く将来のライフスタイルへの強い期待が反映された
楽観的な結果となった。今回の景気後退を単なる不況と捉えるのではなく、将来の住宅取得の如何を
問い直す転換点と考えることも必要なのではないだろうか。
■２０代、３０代の若い世代の住宅購入・建築、リフォームに関する情報源としてインターネットが多く活
用されている。ホームページや、ＳＮＳ、ブログ、クチコミ掲示板などの書き込みが多く、最も接点のある
媒体として効果も高いと思われる。情報信頼度の判別が問われるところではあるが、住宅購入、リ
フォームにおいても、ネット上のクチコミが影響力を増していることは明らかである。
■エコ住宅に対するニーズも高まっており、オール電化やソーラーシステムの導入意向も強い。ソー
ラーシステムは補助金などの充実で、今後は家庭での普及が見込まれる。住宅不況期の需要喚起に
どの程度寄与するかに注目したい。

②住宅の購入・建築を考えている人の将来の購入意欲度は世帯主が若い年代であるほど高く、34歳以
下で「絶対購入したい」という人は65％に上り、特にこの５年で購入意欲がとても強まったという人は５割
を超える。

③エコ関連の設備の普及率は、オール電化が18.1％、ソーラーシステムが6.8％。設備のない家庭での
今後の導入意向はオール電化よりソーラーシステムの方が高く、６割を超える。

該当企業のホームページが情報源

年代別　（％）

40.3

29.8

30.8

31.4

34歳以下

35～44歳

45～54歳

55歳以上

ＳＮＳ、ブログ、クチコミ掲示板等で

の書込が情報源　年代別　（％）

15.2

17.6

24.2

32.334歳以下

35～44歳

45～54歳

55歳以上

将来、住宅を絶対購入したい人の

割合　年代別　（％）

12.1

23.7

34.5

65.534歳以下

35～44歳

45～54歳

55歳以上

５年前と比べて、購入意欲がとても

強まった人の割合　年代別　（％）

51.7

25.9

15.8

9.1

34歳以下

35～44歳

45～54歳

55歳以上

以下の設備の有無　（％）

18.1

6.8

オール電化

ソーラーシステム

今後の導入意向　（％）

63.8

54.0オール電化

ソーラーシステム

住宅購入・建築、リフォーム検討時の

情報源　全体・上位５位　（％）

40.6

39.5

36.4

35.3

32.2

知人の話

メーカーのショ ールーム、

リフォームショ ップ

住宅関連の専門雑誌

新聞の折込広告・

ポスティングチラシ

該当企業のホームページ
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